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VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

 
ORIGINALE  N° 34 del 15/06/2016   

 

 

OGGETTO: INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE - GIURAMENTO DEL 

SINDACO (ART. 50, COMMA 11, TUEL). 

 

 

L'anno duemilasedici, addì  quindici del mese di Giugno  alle ore 21:00, nella Sala Consiliare del Palazzo 

Comunale, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunito sotto la 

presidenza del  Sindaco Avv. Malatesta Carlo Alberto  il Consiglio Comunale. 

 

Cognome e Nome P A Cognome e Nome P A 

MALATESTA CARLO ALBERTO SI  SAVAZZI MASSIMO SI  

ANGHINONI GABRIELE SI  BORTOLOTTI MANUELA SI  

LUNGAROTTI ENRICO SI  SIMONAZZI STEFANO SI  

CASTAGNA GLORIA SI  RASCHILLA' STEFANIA SI  

CATTAFESTA ALESSIA SI  MARTELLI DANIO SI  

TENCA ANTONIO SI  NICOLETTI DENISE SI  

CANELLINI DAMIANO SI     

 

PRESENTI: 13                    ASSENTI: 0 

 

Sono presenti gli Assessori Esterni :   

 

Partecipa Il Segretario Generale Dott. Pippo Leonardi 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza, dichiara aperta la seduta ed invita il Consiglio a trattare 

l'argomento di cui in oggetto. 
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OGGETTO: INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE - GIURAMENTO DEL SINDACO 

(ART. 50, COMMA 11, TUEL). 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

Visto il proprio precedente verbale n. 33, in data odierna, con il quale, in relazione al disposto dell’art. 41 

del Testo Unico sull'ordinamento delle autonomie locali, approvato con D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, si  è 

dato corso alla convalida della elezione del Sindaco e dei Consiglieri eletti a seguito delle votazioni del 

giorno 5 GIUGNO 2016; 

 

Visto che, in relazione al disposto dell'art. 50, comma 11, del citato D.Lgs. n. 267/2000, che testualmente 

recita: 

«Il Sindaco e il presidente della provincia prestano davanti al consiglio, nella seduta di insediamento, il 

giuramento di osservare lealmente la costituzione italiana.», 

 

Vista la circolare del Ministero dell’Interno Direzione Centrale delle Autonomie in data 30 giugno 1999, 

n. 3, che testualmente recita: Il Sindaco eletto dovrà prestare il prescritto giuramento; 

 

 

UDITO IL SINDACO: 

 

 Come sapete, riveste importanza fondamentale il giuramento che il Sindaco deve fare di fronte al 

Consiglio. Mi alzerò quindi in piedi e reciterò, ex art.50 del TUEL, il giuramento:  

 

"Giuro di osservare lealmente la Costituzione italiana". 

 
 Un amico, che mi ha preceduto cinque anni fa, mi aveva sorpreso, molto sorpreso vista l'esperienza 

che portava; mi aveva sorpreso per l'emozione dimostrata nel salutare il pubblico e i consiglieri nella prima 

seduta nella quale veniva eletto sindaco. Io penso di capirlo in questa occasione. Carlo Orlandini si era 

emozionato, cosa che mi aveva fatto molta specie visto il lungo corso di esperienza che vantava. Devo 

garantirvi che essere qua oggi, come eletto sindaco, è un'emozione forte, che si sente molto.  

 

 Il mio auspicio, come ho già dichiarato prima della seduta odierna, visto che ho il piacere di 

conoscere alcuni in maniera molto forte e altri un po' meno – ci sarà comunque occasione per conoscerci – è 

che i lavori dell'Amministrazione, una volta chiuse le battaglie della campagna elettorale, siano franchi ed 

onesti sia da parte della maggioranza che della minoranza, in modo da portare ad un'amministrazione serena 

per dare compimento agli obiettivi che ci si è dati. Penso che sia un'azione responsabile della maggioranza, 

ma lo sarà sicuramente poi nell'affrontare il proprio ruolo anche dalla minoranza. Occorre tenere conto del 

fatto che bisogna lavorare per unire un Comune che in questa tornata elettorale si è visto diviso, diviso per 

numeri veramente limitatissimi e che ha visto il nostro Comune dividersi un po' anche territorialmente. 

  

 Il mio auspicio è quindi quello di lavorare tutti bene e onestamente. Sono certo che l'opposizione sarà 

attenta e precisa nel sollevare qualsiasi tipo di questione che non dovesse andare bene e sarà senz'altro 

stimolo per lavorare meglio.  
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 Naturalmente, tendo la mano all'avversario Stefano, con quale posso vantare anche titolo di amicizia, 

ma ci siamo già anche parlati, perché sia un'opposizione e sia una maggioranza che lavorino in modo 

costruttivo, come deve essere. Questo è l'auspicio, quindi devo solo augurare buon lavoro a tutti.  

 

 Sono contento che ci sia partecipazione da parte del pubblico, perché in questi anni io ho sempre 

visto pochissime persone seguire i dibattiti consiliari, cosa che invece non dovrebbe essere; la vita del 

Comune, che tante volte viene decisa qui dentro, deve infatti essere partecipata anche dai cittadini e non solo 

dai consiglieri comunali.  

 

 Grazie a tutti e buon lavoro! (Applauso) 

 

 

 

CONS. SIMONAZZI: 

 

 Direi  che è d'obbligo un intervento, visto ciò che è stato detto, ma soprattutto per fare i complimenti 

al nuovo Consiglio Comunale, un in bocca al lupo e un augurio soprattutto alla Giunta, per i lavori che 

faranno da oggi in poi, lavori che spero saranno assolutamente degni di essere approvati qua in Consiglio 

Comunale.  

 

 La nostra sarà sicuramente una minoranza e un'opposizione dura, ma sempre costruttiva. Noi 

utilizzeremo tutte le tecniche e tutte le armi a nostra disposizione per fare in modo di poter incidere nelle 

decisioni di questo Consiglio Comunale, quindi interpellanze, interrogazioni, ordini del giorno e accesso agli 

atti. Mai nulla di personale, ma  sempre legato a qualcosa di amministrativo. Le nostre critiche e le nostre 

mozioni saranno sempre riguardanti i temi e mai riguardanti le persone. Mi preme sottolineare questo, perché 

a volte questa questione potrebbe risultare un po' confusa.  

 

 Chi è stato in Consiglio Comunale nei cinque anni precedenti sa che molto spesso abbiamo fatto 

anche delle discussioni forti, ma mai legate all'aspetto personale e mai trascese a livello di non rispetto delle 

persone, sempre legate ai temi.  

 

 Faremo anche delle proposte costruttive, proposte che faremo subito all'Amministrazione nei primi 

Consigli utili in cui si discutano temi legati al territorio. Soprattutto, monitoreremo tutto ciò che verrà fatto, 

dalle delibere alle determine. Monitoreremo anche il loro programma elettorale, perché credo che quello sarà 

il punto dirimente del loro mandato, del vostro mandato. Soprattutto, monitoreremo tutto ciò che 

l'Amministrazione farà, ovviamente facendo un plauso all'Amministrazione quando farà bene e criticandola 

nel momento in cui, secondo noi, potrebbe essere criticata da un punto di vista amministrativo.  

 

 Alcuni consigli credo si possano dare subito, rispetto a temi fondamentali che sono stati sollevati 

anche nei giorni di campagna elettorale. Do subito una prima indicazione al sindaco e soprattutto 

all'Assessore ai Lavori Pubblici, perché, come sappiamo e come abbiamo detto nel dibattito di martedì sera a 

Canicossa, non c'è il parere del Parco sulla Rotonda di Campitello. Consiglio quindi all'Assessore ai LL.PP. 

di informarsi subito, per vedere di non perdere un'occasione per un cavillo burocratico. E' un parere che verrà 

sicuramente dato, che però se non venisse richiesto potrebbe creare un problema e far ritardare i tempi.  

 

 Sulla questione dell'allagamento della Scaina, non voglio entrare nel merito, perché la conosciamo 

tutti; Malatesta la conosce come Assessore ai LL.PP. nel precedente mandato. Voglio però solo sottolineare 

una cosa: in una situazione di emergenza, credo si debba ragionare anche in emergenza. Se quindi la 

soluzione dovesse essere lunga, nel momento in cui si è presentato questo problema, il consiglio è quello di 
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aprire le due palestre, scuole elementari e scuole medie  di Campitello; per dare la possibilità a chi è rimasto 

anche trenta ore senza poter utilizzare i servizi propri in casa, poteva essere una soluzione. Quindi, ragionare 

anche sulle soluzioni tampone, soluzioni di emergenza quando succedono queste cose.  

 

 Sulla Scaina Due, che è l'altro lotto prospiciente, il Sindaco sa, visto  che ne abbiamo già discusso in 

Giunta. Io credo che per la questione del collaudo bisognerebbe fare anche velocemente, soprattutto chiedere 

all'Amministrazione che le fidejussioni vengano escusse, nel momento in cui mancano ancora delle parti.  

 

 Questi di cui sopra sono quindi i consigli che voglio dare subito all'Amministrazione, come inizio di 

mandato.  

 

 Un altro tema è quello della qualità degli eventi fatti a Corte Castiglioni. Voglio sottolineare come 

quello della Corale Discantica sia stato sicuramente un evento molto bello; abbiamo impiegato un mese ad 

organizzare quell'evento, proprio a dimostrazione che non tutte le questioni sono legate ad eventi effimeri, 

ma anche ad eventi di qualità. Mi viene in mente l'Arena di Verona, che ospita sia l'Opera che il Festival Bar. 

Corte Castiglioni può quindi prestarsi a qualsiasi di questi eventi. Questo lo dico perché mi lego ad un paio 

di punti, che sono quelli del Comitato Associazioni Marcariesi e della strumentazione politica che, molto 

spesso, mi è stata additata nel precedente mandato per la questione Comitato Associazioni Marcariesi e Rock 

a Corte. Io, da Presidente del Comitato, mi sono dimesso venerdì 3 giugno e, prima di venerdì non ho mai 

utilizzato il Comitato come un trampolino elettorale di propaganda. Tanto più che noi – adesso lo dico 

perché può diventare una questione ufficiale; uscirà il nuovo Presidente con questa cosa, comunque lo 

anticipo qua in Consiglio Comunale – venti giorni fa, quindi ben prima del voto, avevamo chiuso l'accordo e 

il contratto con Gianluca Grignani. Questo poteva essere utilizzato in campagna elettorale – io all'epoca ero 

ancora Presidente – però non l'ho fatto proprio perché il Comitato, secondo me, deve essere salvaguardato. 

Abbiamo salvaguardato il Comitato e non abbiamo mai messo le Associazioni in imbarazzo di fronte ad una 

questione politica. La politica, quindi, è sempre rimasta fuori dal Comitato. Proprio per questo credo che il 

sindaco, la Giunta, l'Amministrazione dovrebbero fare una nomina, almeno del Presidente che adesso è 

vacante, nel più breve tempo possibile, perché l'organizzazione è ormai a dei livelli per cui non può più 

essere fermata. La decisione di continuare nel 2016 è stata presa dal Comitato stesso a dicembre del 2015, 

pur sapendo che c'erano le elezioni. E' stata quindi una decisione del Comitato. Credo perciò che 

l'Amministrazione debba prendersi anche l'onere di capire cosa vuole fare di questo strumento che adesso ha 

a disposizione,  se cioè vuole continuare ad utilizzarlo e a valorizzarlo. Oppure, legittimamente, può decidere 

che questo strumento non debba più essere utilizzato. Deve però prendere una decisione nel più breve tempo 

possibile.                                                                                                                                                                                                                                                                                                

       

 Chiudo con due temi.  

 

 Visto che ormai la campagna elettorale è finita e che, quindi, questo tema non diventa più così 

spinoso, chiedo al sindaco se ha intenzione di firmare il Protocollo d'Intesa con la Prefettura per i profughi, 

per avere la possibilità di fare quei lavori di volontariato sociale, che permetterebbero loro anche di essere 

impegnati, visto che fino ad oggi non è ancora stato firmato alcun tipo di protocollo con la Prefettura, 

sapendo che in Giunta abbiamo discusso molto su questa questione e che c'è un imbarazzo dovuto anche alla 

campagna elettorale. 

  

 Ultimo punto, poi mi fermo. Mi hanno chiesto in tanti quale sia stata la motivazione per cui non si 

sia arrivati ad un possibile accordo con Carlo Alberto nel momento in cui abbiamo cominciato a discutere, 

l'anno scorso, delle Amministrative 2016. Oggi lo dico, visto che ormai è finita la campagna elettorale, 

quindi non posso più essere tacciato di strumentalizzazione politica per avere una visibilità e quindi tentare 

di portare a favore dei voti che ormai sono stati fatti e certificati. Mi fa piacere che ci siano anche delle 
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persone che possano testimoniare ciò che dico, visto che erano presenti e che adesso sono seduti nei banchi 

della maggioranza.  

 

 Io avevo posto alcune condizioni all'attuale sindaco, una delle quali era la sua dimissione da 

Presidente del Consorzio Forestale Padano e dalla Presidenza della Cooperativa  San Giovanni. Al tempo per 

me erano condizioni imprescindibili per chi vuole fare il sindaco a Marcaria. Io avrei potuto sostenere una 

persona che avesse potuto dedicare tempo per fare il sindaco di Marcaria. La sua risposta è stata No.  

 

 Io capisco che questi siano incarichi a cinque cifre, però credo che se una persona ha l'ambizione di 

fare il Sindaco a Marcaria, debba farlo con un certo rispetto anche dei propri elettori e dei propri concittadini.  

 

 Oggi il Sindaco si è tenuto la delega ai Servizi Sociali, delega molto pesante, tanto più che è insito 

nella delega il fatto di diventare Vice Presidente del Consorzio Pubblico Servizi alla Persona. Oggi, quindi, 

noi abbiamo un Sindaco che, giustamente, ha il proprio lavoro, con i propri due studi. Io, quindi, gli auguro 

che questi due studi continuino a lavorare per dargli la possibilità di vivere, perché questo è il suo lavoro e 

nessuno glielo può togliere.  

 

 E' Sindaco. E' Presidente del Consorzio Forestale Padano. E' Presidente della Cooperativa San 

Giovanni. E' Vice Presidente del Consorzio Pubblico Servizi alla Persona. Io credo che una scelta la debba 

quindi fare.  

 

 Io oggi formalizzo e gli chiedo ufficialmente di dimettersi dalle due cariche che ha nel Consorzio 

Forestale Padano e nella Cooperativa San Giovanni, perché io vorrei che il mio Sindaco, il Sindaco di 

Marcaria, fosse un Sindaco a tempo pieno e si occupasse dei problemi di Marcaria, con il rispetto di cui i 

cittadini hanno bisogno sui temi predominanti del nostro Comune, che sono tanti.  

 

 Grazie! 

 

 

- SINDACO 

   I temi che il cons. Simonazzi ha posto sono diversi e ne ho preso nota. Naturalmente, alcuni 

potrebbero essere anche di immediata risposta, però sapete benissimo che non è aperto il dibattito oggi, 

anche perché è doveroso che ci siano dei confronti, sia all'interno della maggioranza che si è formata, sia 

all'interno della Giunta e comunque elemento di riflessione su tutti questi temi. Penso che sarà senz'altro 

obbligo dare risposta a Stefano per tutte le istanze, così come lo sarà per ogni questione che vorrà sollevare. 

Ne ho preso atto e ne prendo nota e, naturalmente, nei prossimi Consigli, quindi in sede ufficiale o anche 

informale – come riterrai più opportuno – le risposte verranno date.                        

 

 
ESAURITI gli interventi; 

 
Il Consiglio, unanime, ne prende atto. 

 

Copia del presente atto viene trasmessa per conoscenza alla Prefettura. 
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Oggetto : INSEDIAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE - GIURAMENTO DEL 

SINDACO (ART. 50, COMMA 11, TUEL). 

 

 
PARERE DI REGOLARITA' TECNICA 

 

Si esprime favorevole di regolarità tecnica espresso ai sensi dell'art. 49 del T.U. - D.Lgs. 18 Agosto 

2000 n. 267, in quanto la proposta che precede è conforme alle norme legislative e tecniche che 

regolamentano la materia. 

 

Comune di Marcaria, li 08/06/2016 

 

Il Responsabile dell'Area 

Dott. Leonardi Pippo   

 

 
 



 

Comune di Marcaria 
 Provincia di Mantova 
 ________ 

 

 Via F. Crispi, 81 – C.A.P. 46010 – Tel. 0376 953010 – Fax 0376 951011 – Cod. Ente 10849 

 

Letto, confermato e sottoscritto 

 

 

IL SINDACO 

  Avv. Malatesta Carlo Alberto 

IL SEGRETARIO GENERALE  

  Dott. Pippo Leonardi 

 

 

 

 

ADEMPIMENTI RELATIVI ALLA PUBBLICAZIONE 

Prot. n. ______________ Reg. Pubb. 

Si attesta: 

che copia della presente deliberazione viene pubblicata all'Albo Pretorio del Comune il: 27/06/2016 ed ivi 

rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

Il Segretario Generale  

    Dott. Pippo Leonardi  

 

 

ESECUTIVITA' 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva il 07/07/2016  

 

Ai sensi dell'art. 134, comma 3°, del T.U. - D.Lgs. 18 agosto 2000 n. 267.  

 

 

 

07/07/2016 

Il Segretario Generale 

    Dott. Pippo Leonardi 

 

 

 

    

 

     

     

    

    

 

  

 

 

 


